

# 十来岁经验老道 炸敌坦克一招见效

## 人物简介

### 程龙江

出生于1931年3月16日，辽宁锦州双阳村人，1948年6月加入中国人民解放军第四野战军40军118师354团。



抗美援朝老战士程龙江。

辽沈晚报记者 吴章杰 摄

参加辽沈战役、平津战役一直打到海南岛，接到命令后坐闷罐车从海南奔赴丹东。1950年10月19日第一批入朝作战，在第二战役中，程龙江带领战友俘虏7个美国兵，炸坏一辆坦克；不抛弃一名战友，他把3名负伤的战友背下山；因作战英勇，程龙江荣立大功小功各一次。

“我家有7个孩子，自己家没有地，日子过得相当苦。”2020年6月22日，定居抚顺的程龙江回忆：1948年6月我参军后，我家分了土地，房子也给修了，日子一天天地变好了，“共产党救了我全家！”

前，多次下海练习游泳的技能，强化渡海战斗的本领，“没想到啊，在海里游泳是今后4年最后一次洗澡了，从海南赶赴丹东直到在朝鲜作战4年多，就再也没洗过澡啦。”

解放海南之后，1950年6月，中国人民解放军第四野战军的“三虎”38军、39军、40军接到命令，从海南奔赴丹东。坐上铺着稻草的闷罐车，程龙江和部队一路向北出发直奔丹东。

炸它的履带，那是薄弱的地方。”

程龙江拿着一枚反坦克雷，先趴在草丛里，当坦克离着还有15米远的时候，程龙江就行动了，“反坦克雷是有磁性的，我照着履带扔过去，一下子就粘在上面，坦克爆炸了。”

敌军的坦克被炸坏了，躲在坦克后面的步兵就乱套了，四处逃散，程龙江回到阵地指挥战士们开枪杀敌，程龙江拿起机关枪扫射，美军有死有伤，有7个人被抓获。

因为英勇作战和救治伤员，程龙江荣立了大功小功各一次。“根据我的表现，部队认为离特等功还差一点，但只记一次大功还少点，所以同时给我记了一次大功和一次小功。”程龙江拿着中国人民志愿军司令部颁发的嘉奖证书说。

## 影像回放

**第四次战役：1951年1月27日至4月21日，中国人民志愿军和朝鲜人民军为制止美国为首的侵略者及其指挥的南朝鲜(韩国)军发动的攻势，争取时间掩护后续兵团到达，进行反击准备，在三八线南北地区进行的防御战役。**

**中朝人民军队在艰难困苦的条件下进行坚守防御、战役反击和运动防御作战，中朝人民军队完成防御任务，赢得时间，掩护了志愿军后续兵团集结，为进行第五次战役创造了有利条件。**

### 第一批赴朝作战

从1950年6月到10月，程龙江的部队一直训练，为赴朝鲜作战做准备，之所以调动38军、39军、40军回到东北在丹东训练，因为东北野战军对东北的自然环境比较熟悉，有利于开赴朝鲜作战。

1950年10月19日下午4时，程龙江所在的40军118师354团作为第一批赴朝作战的部队跨过鸭绿江。

“我们354团走在队伍的前面，当晚就走了100多里路，因为一下子出动了3个军的兵力，先头部队必须得走很远，后面的队伍才能出去。”程龙江说：因为有飞机轰炸，所以要趁着晚上行军，连续走了五六天，到第三天，带的干粮就吃没了，“那时候我们有一个信念，炒面加步枪也能打败不可战胜的美国军队。”

### 被炸弹掀起来 左膝盖粉碎性骨折

1952年，程龙江所在部队在马良山展开阵地战，坚守阵地和敌对峙，为了应对敌军的飞机、大炮一轮又一轮的轰炸，整座山体已经被完全掏空用作地下掩体，程龙江藏身在掩体内观察着敌军的动静，“美军躲在钢地堡里，一点不敢露头，一露头就被打，只是从枪眼往外开几枪。”程龙江说：“但我们也有办法打他们，钢地堡的门在后面，他们从后门出来上厕所，我们抓住这个机会开枪射击，“距离有一公里远吧，用大枪能打着，总之是给他们打得够呛、压制得不敢动。”

敌军的攻势以飞机轰炸为主，投掷炸弹轰炸志愿军的阵地，志愿军的交通沟被重磅炸弹覆盖，向下炸进去有两三米深，飞起的岩石和沙土瞬间产生的强大力量把程龙江掀翻在地，他的左膝盖粉碎性骨折，燃烧的汽油弹在他的右腿烧穿了一个洞，“我的左腿现在也站不直，右腿的小腿肚这还有一个小洞，上战场受个伤是常事，伤好了之后，照样坚持战斗。”

抗美援朝战争结束后，程龙江又在当地参与生产建设，1959年转业到抚顺工作生活。

辽沈晚报记者 吉向前



横城以北战场上的中国人民志愿军某部机枪阵地。

### 炸坏坦克 俘虏7个美军

抗美援朝战争第二次战役发生于1950年11月7日—12月24日，中国人民志愿军在朝鲜人民军配合下，将美国为首的侵略者及其指挥的南朝鲜(韩国)军诱至预定战场后，对其发起反击的战役，是扭转朝鲜战局的一次战役。

在这次战役中，程龙江作为班长在文景西山与战友们共同迎战美国王牌陆战第二师。在战斗中，敌军的坦克攻上来了，程龙江当时不满20岁，但非常有战斗经验，“发现坦克上来了，我对战士说，我是班长，我去炸坦克。”程龙江回忆：“炸坦克不能炸它的主体部分，那有装甲，炸不动，得

怀着对共产党的感恩情怀，程龙江入伍后表现出色，在战场上英勇作战，参军一年就加入了中国共产党。“解放战争三大战役，我参加了两个，辽沈战役打锦州的时候，只用了12个小时就把城攻破了。”程龙江回忆：1948年末打张家口的时候，一天一夜打掉国民党一个王牌军。

### 为渡海做准备 练游泳

辽沈战役、平津战役之后，程龙江跟随部队一路南下，一直打到海南岛，“1950年5月，我们渡海解放了海南岛。”程龙江说：在解放海南岛之

## 大事记 | 辽宁

### 1951年

5月

志愿军在安东  
修建抗美援朝烈士陵园

# 跨过鸭绿江

纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年

